Liebe 3a,
Unter diesem Link findet ihr das E-Book „Matematix 3“, aus dem ich die Aufgaben genommen habe: https://www.scook.at/produkt/5bfe202e-8aa2-4aa1-b776-70bf2fe04111 
Wenn ihr das E-Book öffnet, könnt ihr in der linken Spalte die Kapitel auswählen. So geht die Suche schneller.
Da sind einige Aufgaben zum Thema "Terme" zu finden. Da sie aus einem anderen Buch kommen, werden euch deshalb manche Aufgaben komisch vorkommen. Ihr müsst nicht alles machen, aber folgende Aufgaben sind bis Montag zu lösen:
455 bis 456 + 467 bis 470 + 473 + 481 + 500 bis 503
Ihr könnt die Aufgaben auf ein Blatt machen, ihr bracht dafür nicht unbedingt euere Hefte. Wir probieren einmal aus, ob es so funktioniert. Je nach dem, wie lang diese Phase dauert, könnte ich auch mit ein Paar Videos arbeiten, d.h. dass ich Videos mit Erklärungen mache und diese euch dann schicke. Aber probieren wir mal, ob das so funktioniert.
Bitte denk daran, eure Blätter mit gelösten Aufgaben (selbst dann wenn sie falsch sind) aufzubewahren – mit euren Namen auf jedem Blatt. Wenn wir wieder in der Schule sind, werde ich sie absammeln und kontrollieren.
Wir können eventuell auch mit dem Microsoft Teams arbeiten, aber das muss erst vorbereitet werden. Für Mathe reicht es derweil, wenn ihr bis Montag diese Aufgaben habt.

GlG, bleibt gesund!
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